

В.Н. Добжанский

Ранние сведения об Одигитриевской церкви Кузнецка*

Кузнецкий храм во имя Богородицы Одигитрии, поставленный в 1676 г.¹, крайне скруто освещен ранними источниками. Например, существует только одно весьма схематичное его изображение — на гравюре панорамного вида Кузнецка с рисунка Иоганна Христиана Беркхана 1734 г.² Публикуемые документы частично восполняют этот пробел.

Заголовок, данный Г.Ф. Миллером к публикуемому в приложении документу³ — «186 (1678) году июня 8 дня князю Петру Лукичу от Ивана Давыдова, чтоб подрядить иконника к иконописному делу в новосозидаемую в Красноярске церковь во имя Пресвятая Богородицы». Красноярск здесь стоит по ошибке либо кописта, скопировавшего документ, либо по недосмотру публикаторов. Скорее всего, первое. А публикаторы не обратили на это внимание. Дело в том, что в Красноярске за все XVII столетие не было воеводы по фамилии Давыдов⁴.

Дополним эту отписку сведениями об иконописцах, украшавших Одигитриевскую церковь. В 1689 г. в Кузнецке была выдана проезжая грамота крестьянам-иконописцам Я. Фомину и П. Алексееву: «197-го апреля в 30 день по указу великих государей царей и великих князей Иоанна Алексеевича, Петра Алексеевича и великие государыни благоверные царевны и великие княжны Софии Алексеевны, всея Великия и Малыя и Белыя Росии самодержцев, отпущены ис Кузнецкого к Рузе боярина князя Алексея Андреевича Голицына Суздолского уезду вотчины ево слободки Холую крестьяня-иконописцы, Якушко Фомин да Петрушко Алексеев. А писали они в Кузнецком к новопостроеной церкви пречистые Богородицы Одигитрию иконное письмо»⁵.

Приложение:

1678 г. июня 8. — Отписка кузнецкого воеводы И.И. Давыдова томскому воеводе П.Л. Львову о присылке в Кузнецк иконника для написания икон в новосозидаемую церковь во имя Пресвятой Богородицы.

(Л. 247об.) Господину князю Петру Лукичу Иван Давыдов челом бьет. В нынешнем, господине, во 186-м году июня в 8 день били челом великим государем, // (Л. 248) а в Кузнецком в приказной избе мне в челобитье своем словесно сказали Кузнецкого острога дети боярские, атаманы и пятидесятники, и десятники и рядовые конные и пешие казаки и всяких чинов служилые люди,

*Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ, проект №13-11-42007.

¹ СПбФ АРАН. Ф. 21. Кн. 35. Л. 497.

² См. Рис. 1 в статье А.С. Шадриной в этом сборнике (Прим. ред.).

³ Актовые источники по истории России и Сибири XVI–XVIII веков в фондах Г.Ф. Миллера. Описи копийных книг. Новосибирск, 1995. Т. 2. С. 28, №144.

⁴ См.: Вершинин Е.В. Воеводское управление в Сибири (XVII век). Екатеринбург, 1998. С. 159–160.

⁵ См.: Первое столетие освоения Сибири русскими. Новые документы. Собрание сибирских грамот XVII – начала XVIII веков в фондах НБ ТГУ. Томск, 1999. С. 105. №106.

и пашенные крестьяни. В прошлом де, господине, во 183-м году волею божией было в Кузнецком моровом поветрее и от того морового поветрея обещались всяких чинов служилые люди и пашенные крестьяни воздвигнуть церковь пресвятая богородицы и святых верховых апостолов Петра и Павла и святаго великого мученика Георгия Страстотерпца. А в Кузнецком де, господине, иконников нет и месные иконы и дейсусов к той новозиждемой церкви писать некому и чтоб великие государи их, кузнецких жителей, всяких чинов людей пожаловали о иконнике, кому писать месные образы и дейсузы, отписать мне к тебе господине, в Томской. И по челобитью, господине, всяких чинов служилых людей и пашенных крестьян об иконнике к той к новозиждемой церкви из найму ково бы с такое дело стало // (Л. 248об.) об отпуску ис Томска в Кузнецкой учинить указ по указу великих государей.

*СПбФ АРАН. Ф. 21. Оп. 4. Д. 18. Лл. 247об.–248об. №144.
Копия XVIII в.*

ЛИТЕРАТУРА:

Актовые источники по истории России и Сибири XVI–XVIII веков в фондах Г.Ф. Миллера. Описи копийных книг (в двух томах) / Издание подготовили: Н.С. Гурьянова, А.Х. Элерт, Д.Я. Резун. Новосибирск, 1995. Т. 2.

Вершинин Е.В. Воеводское управление в Сибири (XVII век). Екатеринбург: Муниципальный учебно-методический центр «развивающее обучение», 1998.

Первое столетие освоения Сибири русскими. Новые документы. Собрание сибирских грамот XVII – начала XVIII веков в фондах НБ ТГУ / Составители: В.А. Есипова, Г.Н. Старикова. Томск, 1999.